

NUMERO SUELTO
5
CÉNTIMOS

El Regional

NUMERO SUELTO
5
CÉNTIMOS

DE CASTELLÓN

EL CARLISMO

Otro aviso al Gobierno

La prensa continúa denunciando patóticamente los trabajos que realizan los carlistas para lanzarse al campo y ensangrentarle nuevamente con sangre española, como si todavía no se hubiese derramado estérilmente bastante en Cuba y Filipinas.

Suponen los partidarios del pretendiente que la prensa se halla al alcance de su mano y que ya no tienen más que alargarla para apoderarse de la Corona que anhelan, y trabajan incesantemente, dando con el pie al patriotismo y haciendo caso omiso de la humanidad, no obstante sus falsas creencias religiosas.

El Tiempo, penetrado como nosotros y una parte muy numerosa de la opinión de los propósitos de los carlistas, publica en su número de ayer las siguientes líneas, que el Gobierno debe tener muy en cuenta para no verse sorprendido por un conflicto nuevo.

Dice el colega:

«Nieguen lo que quieran el Gobierno y los periódicos ministeriales, es lo cierto que en Madrid mismo hay frecuentes juntas, muchas de las cuales, compuestas de personas de relativa posición, se celebran paseando por Recoletos ó por la calle de Alcalá, en las que se hacen trabajos sobre elementos que nunca hasta ahora habían sido amigos del carlismo.

Es indudable que jamás ni aún en los tiempos en que el pretendiente tenía en los campos treinta ó cuarenta mil hombres en armas, alardearon tanto los carlistas de la probabilidad del triunfo de su causa, y aunque es cierto que han fracasado sus proyectos de realizar un gran empréstito en el extranjero, no lo es menos que han reunido pequeños recursos, con los cuales atienden á gastos, también pequeños de organización, de imprenta y de propaganda, y mantienen en la masa de sus amigos la creencia de que tienen de sobra de todo para todo lo que se proponen.

Los despachos nombrando coroneles, capitanes y tenientes corren por ahí, y no es caso raro oír hablar hasta en los cafés á personas que dicen tener preparado el equipaje para salir el día que se les indique á viajar por determinadas provincias.»

¿Qué piensa de esto el Gobierno de Su Majestad?

«Ha adoptado medidas encaminadas á impedir el alzamiento que se proyecta y que tendrá, á no dudar, verdadera importancia á juzgar por los preparativos que se hacen en determinadas regiones?»

«Sabe el Gobierno en cuál de éstas se dará el primer grito de viva Carlos VII?»

Seguramente no; por tanto, hay que pensar en que le cogerán desprevenido los acontecimientos y que en su consecuencia contraerá nuevas responsabilidades ante la Corona y ante el país.

Tengan entendido los ministros de la Gobernación y de la Guerra

que no será en la Seo de Urgel, como suponen, donde se iniciará el movimiento, sino en una provincia de importancia, donde precisamente en las dos guerras anteriores han tenido los carlistas poco apoyo y menos hombres en armas.

Con esto suponen los carlistas producir efecto moral y alentar á otras provincias para que les secunden.

Ya tiene un nuevo aviso el Gobierno.

No se nos oculta que los carlistas encontrarán hoy menos apoyo en el país que hace veinte años y que serán estériles esfuerzos para triunfar; pero de todos modos, urge ahogar en sangre cualquier intentona para evitar que se vierta sangre, se gaste dinero y Europa tome como pretexto la nueva guerra civil para intervenir en nuestros asuntos y llevarse el territorio que pueda.

Todo esto es preciso impedirlo enérgicamente, apelando, si es necesario, á las medidas más radicales y sangrientas.

No lo olvide el Gobierno de Su Majestad.

(De La Correspondencia Militar.)

Lo que está de Dios...

A los once días de una felicísima navegación hendía á toda máquina las olas del Atlántico el maguffico vapor «Rosario», que zarpó del puerto de Cádiz con rumbo á las Antillas.

La mayor parte del pasaje estaba sobre cubierta disfrutando una espléndida mañana de Mayo. Las hinchadas olas reflejaban con brillo deslumbrante los rayos del sol, y la brisa fresca de popa favorecía la marcha del buque.

Todo iba bien.

De pronto se oyó una voz:

—¡Hombre al agua!

Inmediatamente se picó la guindola y arrojáronse por la borda, no solo los salvavidas, sino también infinidad de objetos flotantes: tablas, barriles, gallineros... hasta mecedoras.

Un pasajero, hombre bien portado, de severa fisonomía y fuerzas hercúleas, á juzgar por el alarde que de ellas hizo, tomó á pulso un enorme tablón y lo lanzó briosamente al agua.

Durante algunos minutos reinó á bordo una verdadera confusión. Todo el mundo se puso en movimiento; dióse contramáquina, y cuando muchos de los pasajeros se enteraron de lo que ocurría, apenas tuvieron tiempo para distinguir á media milla de distancia una cabeza que aparecía y desaparecía entre las olas... Después nada; aquello se perdió á lo lejos. Un sacerdote, que iba á bordo echó la absolución al naufragio y el vapor continuó su interrumpido viaje.

Empezaron los comentarios.

—¿Quién era aquel infeliz? ¿Por qué fatalidad se había ido al agua?

Esto se preguntaban unos á otros los pasajeros, dirigiendo instintivamente sus ojos hacia el punto donde ocurrió el siniestro.

—Yo le conocía—exclamó uno.

Todos se agruparon en torno del que esto dijo.

—Se llamaba Carlos, y era un guapo joven que iba á casarse á Puerto Rico. Dormíamos en el mismo camarote, simpatizamos, nos hicimos amigos, y últimamente habíase establecido entre nosotros cierta intimidad... ¡Pobre muchacho! La que iba á ser su mujer es una criolla hermosísima cuyo retrato me enseñó, y de la que estaba locamente enamorado.

—¿Y correspondido... sin duda—se oyó decir á una señora del corro.

—Seguramente,—continuó el narrador.—Tengo la evidencia de que, al casarse, realizaban ambos el ideal de su vida.

—¿Qué sabe V.?—dijo una voz.

Volviéron todos la cabeza y reconocieron al caballero aquel que, con soberano esfuerzo, arrojó al agua un pesadísimo tablón.

Aquel hombre, siempre grave y ceñido, parecía evitar todo roce con sus compañeros de viaje. Al observar que todas las miradas se fijaban en él, dió media vuelta y se alejó del grupo, sin dar explicación alguna de su extraña interrupción.

—¡Descortés!—grufó una solterona, y añadió:—¿Han visto Vdes. que cara más feroz tiene ese hombre? ¡Tan barbado, tan pálido, tan uraño! Yo le llamo el hombre tétrico y, francamente, á mí me da miedo.

—Pues es guapo—dijo á media voz una joven.

—Y tiene buenos puños—añadió un militar.—Yo le ví suspender á brazo un tablón enorme y echarlo por la borda con la misma facilidad que si se tratase de un tablero de damas.

—La verdad es, señores—dijo un viejo verde, pretendiendo hacer un chiste á costa del muerto—que si el desgraciado naufragio iba á contraer matrimonio, podía ya considerarse hombre al agua.

—¡Creerá V. que nos ha hecho gracia esa... tontería, por no calificarla de otro modo;—refunfuñó la solterona.

Lo cierto es que aquél chiste inoportuno produjo mal efecto y se disolvió la cuestión.

Aquella noche pasébase el «hombre tétrico» sobre cubierta; algunos pasajeros, apoyados en la borda, hablaban; otros dormitaban en las mecedoras.

La luna parecía y desaparecía á intervalos por entre los claros de un cielo aborregado, ya, reflejándose en la superficie de las tranquilas aguas, ó ennegreciéndolo todo al ocultarse.

De pronto se unió un bulto al solitario paseante; era el que por la mañana había dado noticias del naufragio.

—Perdone V.—le dijo—Si me tomo la libertad de hablarle, pero... he creído adivinar que conocía V. á nuestro infeliz compañero de viaje. ¿Me engañó?

—Tal vez no.

—¿De modo que era V. su amigo?

—No. ¡Nunca!

—Entonces...

—Entonces... Advierto, caballero, que me está V. sometiendo á un interrogatorio.

—Perdone V., pero le confieso que me interesa todo cuanto pueda referirse á Carlos. Considerábale ya como un excelente amigo.

El misterioso pasajero exclamó, después de una pausa:

—No lamente V. su muerte, por lo prematura; así como así, le quedaba poco tiempo de vida.

—¿Enfermo quizás?

—No. Yo le hubiera matado al retrato me enseñó, y de la que estaba locamente enamorado.

—¡Usted!

—Entiéndame bien; no le hubiera asesinado.

—¡Yal Un desafío...

—Solo con ese objeto hice un viaje á España. Cuando dí con él en Cádiz, dispuséme á embarcar en este vapor, y tomé yo también pasaje en el «Rosario», pensando que lo mismo dá batirse en Europa que en América. Conque ya vé V. que los días de ese hombre estaban contados.

—¿Tanto confiaba V. en su propia suerte?

—Soy diestro en el manejo de las armas, y él no lo era.

El que esto escuchaba comenzó á mirar á su interlocutor con cierta antipatía y repugnancia.

—Adivino en sus ojos—dijo el caballero—que está usted formando de mí un mal concepto; ahora es preciso que siga V. escuchándome.

—Hable usted.

«Las pasiones humanas, caballero, no se manifiestan en todos con igual intensidad. Depende esto del temperamento de cada cual, y lo que en unos es solo una pasajera vibración nerviosa, es en otros un ataque de verdadera locura... Entre el tibia creyente que cumple sin emoción ni entusiasmo las prácticas religiosas, y el mártir que muere cantando la gloria de su Dios, hay un abismo psicológico.

Yo no sé sentir á medias. Odiar ó amar son en mí dos puntos extremos, sin término medio posible. Amo á una mujer con pasión insensata, ciega, arrolladora, que me hace su esclavo...

»Esa mujer, es la que debía casarse con Carlos.

»Cuando ella, después de jurarme un amor tan largo como su vida, rompió el solemne compromiso por su sola voluntad, rechazando mi amor y negándose á ser mía... fué tan terrible mi dolor, tal mi desesperación, que estuve á punto de deshacer entre mis manos aquel gentilísimo cuerpo y pisotear su cadáver. Me contuve no sé como, y le dije:

—Yo te juro, Mercedes, que de nadie serás esposa mientras yo viva... Si algún día te llevas otro hombre al altar, no te olvides de dedicarme una oración, porque será que habré muerto.

»Desde entonces he sido su espiá incansable, obstinado, tenaz. Todo hombre que aspiraba á su amor tenía en mí el más implacable enemigo... Alguno ha pagado con su vida tal empeño.

»Supe, hace dos meses, que estaba concertada la boda de Mercedes con Carlos, y sin vacilar hice el viaje á España. Lo demás ya lo sabe V.

Y ahora, caballero, tengo el honor de saludarle.»

Pocos días después publicaban los periódicos de Puerto Rico dos noticias.

En la primera dábase cuenta de un horrible naufragio, en el que perecieron todos los tripulantes y pasajeros del «Rosario».

Referíase la segunda noticia á la arribada forzosa del vapor francés «Toulouse», que había recogido en alta mar á un naufrago asido de un tablón....

El naufrago era Carlos; el tablón que le sostuvo sobre las olas, el mismo que arrojó su rival.

Carlos se casó con Mercedes, y ésta al penetrar en el templo cumplió la voluntad de su primer amante, dedicándole una oración.

Ramiro Blanco.

TELEGRAMAS

DE LA MADRUGADA

París.—El embajador de Italia en esta capital afirma que se ha negociado el convenio comercial con Francia guardando un secreto tan riguroso, que todos los representantes extranjeros han ignorado las gestiones hasta que les ha sorprendido la aplicación de la ley llamada del candado.

Los viticultores franceses se quejan de que las gestiones de la embajada española hayan impedido que se elevaran los derechos á 20 francos el hectolitro los vinos hasta 11 grados, pues creen insuficiente que se les señalen en proyecto de la ley 12 francos nada más, porque esto nos favorecería en perjuicio de los franceses, teniendo en cuenta los cambios.

El Sr. Sagasta parece que ha manifestado su propósito de aceptar parte del programa acordado en la asamblea de Zaragoza.

La anterior noticia nadie la ha tomado en serio.

Comunican de Barcelona que ha llegado á aquel puerto el vapor «Satrústegui», conduciendo 44 jefes y oficiales y 764 individuos de tropa, pertenecientes al primer batallón de Aragón.

El desembarque ha sido ordenado. En el muelle se hallaban los gobernadores militar y civil, el general Corner, muchos jefes y oficiales, la música y bandas de tambores y cornetas del regimiento de Aragón y numeroso gentío.

Los soldados han desembarcado con sus armas, dirigiéndose al cuartel de Jaime I.

La música ha acompañado á la bandera.

En carruajes han sido trasladados al hospital de Alfonso XIII 65 enfermos leves, ingresando en el hospital militar 16 graves.

Nueva York.—Las últimas noticias de Boston dan detalles horribles del último temporal.

Dicen que han desaparecido más de 70 barcos durante las tempestades del

sábado y domingo últimos en las costas de Nueva Inglaterra.

El número de víctimas se calcula en 170, si como se supone se ha perdido también un vapor que salió el sábado y llevaba 30 pasajeros.

Washington.—El gobierno se preocupa del nuevo estado de cosas que proporciona la anexión de las islas Filipinas y de Joló, teniendo en cuenta el convenio que existe entre España, Inglaterra y Alemania y el sultán de Joló.

La comisión nombrada al efecto ha procedido ya á la formación de los nuevos aranceles.

Washington.—Se ha publicado la Memoria anual de la marina, en la que se describen con minuciosos detalles los sucesos de Santiago de Cuba.

Dícese en ella que los almirantes yankees desconocían la permanencia de la escuadra española en la bahía de Santiago hasta que fué descubierta por la tripulación del «Merrimach».

La Memoria termina detallando las nuevas construcciones navales que proyecta los Estados Unidos para el próximo año.

París.—«Le Matin» publica una conferencia que ha celebrado un diplomático francés con el czar de Rusia.

Según dicho diplomático, el soberano moscovita se lamenta de los ataques que le dirige la prensa inglesa.

Los temporales reinantes han destruido el puerto de Amberes, que es el mejor de Europa.

Ha zarpado de la Habana el vapor «Montevideo», conduciendo á bordo el batallón de Arapiles.

El ministro de la Guerra firmará mañana la anunciada combinación de mandos militares, sobre la que continúa guardándose reserva.

El general Martínez Campos ha cumplimentado esta tarde á la regente.

El general Correa insiste en presentar la dimisión.

El Sr. Ribot ha presentado querrela por injuria y calumnia contra el director de «El Nacional», Sr. Suárez de Figueroa, por los sucesos de Cádiz.

El juez que en ella entiende ha pasado á informe del fiscal el suplicatorio que se ha de dirigir á las Cortes para procesar al diputado Sr. Suárez de Figueroa.

Marsella.—El vapor «Aquitaine» zarpará el día 10 de Diciembre para Santiago de Cuba en donde recogerá 1.500 soldados españoles destinados á Coruña.

La Compañía Trasatlántica española ha flutado en el Lloyd de Alemania del Norte los vapores «Fulda», «Wersa» y «Hasbourgo» para repatriar soldados españoles de Cuba.

Estos barcos saldrán para la Habana á primeros de Diciembre.

Consejos de ministros

EL DE AYER

El Consejo de ministros que se ha celebrado esta tarde ha durado cuatro horas.

A la salida los ministros se han limitado á decir que se han ocupado preferentemente de la repatriación, conviniendo la forma de abreviarla para dejar evacuada la isla de Cuba lo antes posible.

El duque de Almodóvar leyó los despachos que había recibido de París dando cuenta del resultado de la sesión de ayer y hablando de los pre-

liminarios de la de mañana, será que la definitiva.

Los ministros confirmaron la pérdida de las islas Filipinas y de Joló.

Sin embargo manifestaron que hasta pasado mañana no se sabrá nada en definitiva.

Hablóse mucho de la agitación carlista, asegurando el gobierno que se halla prevenido para socafar inmediatamente cualquier intentona.

Fueron aprobados varios créditos insignificantes.

Hablóse también del proyecto de catastro, en el que tendrán colocación 2.000 jefes y oficiales del ejército, pero no se acordará nada hasta que se halle formado el reglamento, cuya redacción fué confiada al Sr. López Puigcerver.

Se leyó el Memorandum que presentó ayer el Sr. Montero Ríos en la conferencia de París, redactando en los términos ya conocidos.

En uno de sus despachos pregunta el Sr. Montero Ríos si tratará de las relaciones comerciales de la propiedad de la artillería empotrada en las defensas de Cuba y de otros asuntos análogos.

A éste se le ha contestado afirmativamente.

Se teme que la actitud de los yankees inutilice el intento.

En este caso se firmaría el tratado según las exigencias ó separaríanse.

En otro caso se ultimaría la negociación en una quincena.

Se ha acordado enviar hoy á Cuba sesenta millones.

Se ha estudiado la situación de los funcionarios judiciales que regresen de Ultramar.

Se les conservarán dos turnos.

Se reiteraron en la Península las órdenes y precauciones tomadas respecto á los carlistas, especialmente en las regiones de Levante.

D. Jaime, según noticias, se sabe que se halla en Perpignan.

No se ha tratado nada sobre la reunión de Cortes.

Seguramente no se restablecerán las garantías constitucionales por ahora.

Se ha acordado que las pagas é indemnización á los marinos naufragos ó sus familias sean conforme á lo propuesto por el Centro Consultivo de la Armada, mediante expediente, en el que se compruebe que existió caso de fuerza mayor que les hiciera víctima.

Se le enviaron instrucciones al señor Montero Ríos para que trate de libertar á los prisioneros españoles de los tagalos, obtenga ventajas para la navegación de altura y demás asuntos secundarios que aún están pendientes de resolución.

El gobierno no cederá terreno en las Carolinas para amarrar el cable norteamericano ni para que establezcan una estación carbonífera.

También se ha acordado no acceder á la rectificación del protocolo de 1877 que concede los derechos ya conocidos á los americanos residentes en España.

Tratóse de la supresión del ministerio de Ultramar, formando una dirección que ultime los asuntos pendientes.

LOS PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS Y LA ADMINISTRACION DE HACIENDA

Antipática suele ser siempre la exacción de los tributos que el Estado impone al contribuyente para levantar las cargas públicas; mas cuando la Administración encargada de liquidar y recaudar los impuestos no emplea todos aquellos medios que la prudencia aconseja para que los repartimientos resulten justos y equitativos y la recaudación se efectúa de

la manera menos sensible y costosa para los obligados á satisfacerla, los tributos rebasan el límite de antipáticos y pasan á ser odiosos, como odiosos son entonces, los funcionarios que directamente intervienen en la aplicación de las leyes y reglamentos fiscales, causando á los contribuyentes lamentables vejámenes y molestias injustificadas.

Es penoso decirlo, pero forzosa-mente hemos de convenir en que los representantes de la Hacienda en esta provincia, están incurriendo en el defecto que censuramos, por su manera de proceder en lo que afecta al impuesto del 2 por 100 sobre los préstamos hipotecarios. Ha tenido la Administración en su poder los documentos base del impuesto y con ellos á la vista y cumpliendo lo preceptuado en la ley de presupuestos del año 1892 y las disposiciones del vigente reglamento de industrial, pudo haber liquidado á cada tributario las cuotas que le correspondían y disponer que se hicieran efectivas, bien por el procedimiento de cobranza voluntaria, bien por el de la vía de apremio; mas como si se deseara excitar las angustias del contribuyente y acarrearle molestias sin causa, la Administración ha tomado notas en sus registros oficiales de los antecedentes voluntariamente facilitados por los interesados sin liquidarles el impuesto, como venía obligada á hacerlo; y después de permitir que trasciriera considerable período de tiempo, procede, sin previas amonestaciones, á incoar sin número de expedientes de supuesta defraudación, empleando procedimientos y valiéndose de medios, que no son ciertamente los más apropiados para que el prestigio de la Hacienda no sufra algún menoscabo. Y cuando por rumores esparcidos han llegado á vislumbrar los contribuyentes el peligro que les amenaza y deseando librarse de él acuden ante la Administración solicitando el pago del impuesto, se encuentran con el caso anómalo é inculcable de que á sus espaldas y sin ser oídos se tramitan los expedientes de defraudación, prejudicando así los hechos y sin que se contara para nada con su comparecencia para levantar el acta de defraudación.

Enormidad semejante no puede prevalecer. Es necesario que la Administración, volviendo por los fueros de la moralidad, reconozca que su conducta no se cibe á las disposiciones legales, ni se ajusta á los preceptos de la equidad. Los contribuyentes que actualmente se hallan en descubierta con la Hacienda por el pago del impuesto hipotecario, no han abrigado el propósito de defraudar, ni son realmente defraudadores, desde el momento que no han efectuado ninguna ocultación. En cambio lo son, según el reglamento de la contribución industrial de 28 de Mayo de 1896, las autoridades de cualquier clase y jerarquía que teniendo conocimiento de un hecho que pueda ser origen de tributación, no lo comunican oportunamente para la fijación del impuesto.

La sección de Derechos reales de esta Delegación de Hacienda tuvo en poder las escrituras en que constaban los contratos de préstamos hipotecarios y no cumplió aquel deber reglamentario; los Sres. Registradores de la Propiedad, dependientes, también, para este efecto, de la Delegación, practicaron las inscripciones, sin llenar, tampoco, aquella obligación.

Si tan rigorista pretende ser la Administración, castigue, en primer término, la apatía de sus subordinados persiguiéndoles como defraudadores, ya que medios reglamentarios tiene para ello; no proceda contra contribuyentes de buena fé, que ni han ocultado jamás su riqueza contributiva, ni realizado acto alguno que directa-

ni indirectamente se encamine á perjudicar los intereses de la Hacienda.

Miguelito de la Seo.

Galería de muchachos

¿QUIÉN ES ÉL? IX

Usa las gafas muy relucientes, mira muy alto y es chiquitín, en paz vivía cerca del banco, vá perflado como un dandy.

Es cuando corre máquina eléctrica, parece andando ferrocarril, tiene partido con las muchachas y es muy feliz.

¿Queréis que os diga, su lijereza donde ha nacido? pero por Dios guardad reserva que el caso es grave, una muchacha me lo contó.

Cojió un toro desprevénido, fué por el suelo, lo estropeó, perdió las gafas, abrió los brazos, y desde entonces dá compasión si alguno grita que viene el toro siente aquel muchacho descomposición.

Servet.

CRÓNICA

¡Llor á «La Cruz Roja»!

¡Si en todas partes nos hubieran atendido como en Castellón...!—Eso decían en la tarde de ayer los soldados repatriados que para restaurar sus fuerzas y con tierna solicitud eran asistidos por la Asociación de damas y caballeros «La Cruz Roja» en la estación del ferrocarril de esta ciudad;—eso decían, y cuando el soldado despierta sus ojos á la alegría, cuando encuentra un pecho español que con él siente, cuando se abren los brazos de un ángel que le acompaña, cuando vé que exánime, casi cadáver, una joven bellísima, más bellísima cien veces ejerciendo las máximas de Jesucristo, le prodiga palabras de consuelo, pobl entonces aquella mujer es gráfica figura del cristianismo; es verdad del amor al prójimo, y nadie tiene en su boca más que palabras con que elogiar acto tan sublime; y estos enfermos vienen con afecciones contagiosas, estos enfermos despiden miasmas deletéreos, estos enfermos llevan el aliento anuncios de descomposición y muerte.

La Sociedad de Damas de «La Cruz Roja», no nos cansaremos de repetir, digna es de una consideración sin límites, merece todos nuestros elogios y aun á trueque de herir su susceptibilidad es nuestro deber hacer públicos estos hechos para enseñanza de aquellos rezagados que aunque pocos afortunadamente, en vez de abrir el bolsillo y dar lo que les sobra tienen en sus labios palabras de censura... esos seres despreciables son dignos de compasión...

Los censores de «La Cruz Roja»! no son capaces ni pueden comprender el heroísmo de la joven señorita que ayer sosteniendo la cabeza de un cadáver sobre sus rodillas daba con sus propias manos á cucharadas el caldo y el jerez, á cambio de unas lágrimas de ternura escapadas de los ojos de aquel mártir de España.

—Precedentes del Regimiento de Caballería de Pizarro y de los Batallones de Infantería Otumba é Isabel la Católica, en el tren correo de Barcelona han cruzado por nuestra estación con dirección á Valencia veinte y siete soldados repatriados, los cuales han sido atendidos espléndidamente por «La Cruz Roja» con leche, caldos, jerez, bizcochos, galletas y cigarros. Llamaba la atención de los curiosos el magnífico botiquín adquirido

por dicha Sociedad que ha quedado instalado como es consiguiente en la sala destinada á despensa y que gratuitamente cede la empresa del ferrocarril: en dicho botiquín y dentro de las cortas dimensiones que encierra, existe todo cuanto puede ser necesario para un caso del momento, desde el instrumento más insignificante de cirugía, hasta vendas, compresas, sales, antiperina, bismuto, quiniua y cuanta medicación pueda necesitarse en caso de urgencia.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo de Burriana D. Manuel Peris, que ha sido portador de las ordenanzas del Sindicato de policía rural de aquella población, las cuales han sido presentadas para su aprobación al Gobierno civil de la provincia.

Acerca del trabajo de redacción de dichas ordenanzas, hemos oído hacer grandes elogios, considerándolas de grandísima importancia, por haberse tenido en consideración todos los extremos para facilitar á los naranjeros comodidades, evitando permisos que hacen imposible todo comercio y conciliando todos los intereses del propietario con el público.

Con mayor espacio nos ocuparemos otro día, cuando sean aprobadas aquellas ordenanzas, de trabajo tan meritorio como de utilidad para garantizar la propiedad en el campo.

—Hoy ha comenzado en el término de Nules, el replanteo de la carretera de Burriana á Vall de Uxó por Nules. Esta es de tercer orden y tiene verdadera importancia para el comercio de aquella zona.

—El próximo domingo á las diez de la mañana, dando cumplimiento al art. 69 de las ordenanzas, celebrará junta general ordinaria la Comunidad de regantes en el salón del Sindicato.

—Dentro de unos ocho días, si la empresa y el tiempo lo permiten, nuestro Teatro abrirá sus puertas al público con una excelente compañía.

—El Sindicato de riegos de esta ciudad, hace saber, que desde mañana hasta el último domingo del próximo Diciembre, estará de manifiesto en la Secretaría de aquella Asociación el presupuesto del año 1899 para conocimiento del público.

—Ha sido destinado al Regimiento de Otumba de guarnición en esta plaza, el primer teniente de infantería don Joaquín Escolano.

—El Gobernador de Granada participa á este Gobierno civil la toma de posesión.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el secretario de Cautel lo Roig, D. Juan Bautista Marimón.

—Ha sido nombrada maestra interina de la escuela elemental de niñas de Cincorres D.ª María de la Encarnación Arjona Córral, con el haber de 412.50 pesetas.

—Ayer llegaron muchos forasteros para asistir á las fiestas de Cabanes que comienzan hoy.

—Mañana volverá á suministrar fido á sus abonados la sociedad Sala Ricart y Compañía.

—La Señora de nuestro amigo D. Juan Viló que desde que dió á luz viene padeciendo molestias inherentes á su estado, se encuentra hoy muy mejorada y es de esperar podamos verla en breve tiempo restablecida por completo.

—Hoy hemos saludado repuesto ya de su dolencia, á nuestro querido amigo el médico del Hospital provincial D. José Llansola. Mucho celebramos su buen estado y deseamos no se interrumpa.

—Nuestro buen amigo D. Juan Ba-

tista Ballester guarda cam-
nencia de una indisposición
seamos le desaparezca pron-
completamente restablecido

—Sin duda por la crudeza
ó por las variantes atmósfe-
repentinamente que vienen su-
en estos últimos días, ha su-
afluencia de enfermos que ha-
tado ingreso en el Hospital
que hoy no quedaba vacan-
sola cama.

De seguir así ó habrán d-
tarse el número de camas ó
cesario preparar nuevos loca-
atender á estas necesidades
clases menesterosas.

Sabemos que la Diputación
cial está dispuesta á hacer c-
manamente pueda en benefi-
pobres y suponemos que
Ayuntamiento hará tambié-
le sea dable, ya que con refe-
este asunto, tiene sagrados
que cumplir.

—La Delegación de Hacienda
provincia ha puesto al p-
mañana los siguientes libram-
Ministerio de la Guerra.—
del Regimiento de Otumba.—
Zona de Reclutamiento.—
Administración militar.—
Reserva de Castellón.—
Guardia civil.—
Material de dichos departa-
del Gobierno militar y Hospit-

Ministerio de Gracia y Jus-
Personal y material del Cu-
diencia y material de Juzgad-
Ministerio de Hacienda.—
y material de la Delegación
cienda.

Administración de Hacienda
Tesorería de Hacienda.—
Intervención de Hacienda.—
Inspección de Hacienda.—
Personal Abogado del E-
Administración de Aduanas.—
Material del Archivo.—
Ministerio de la Gobernación
sonal y material de Correos.—
Personal de Telégrafos.—
Alquileres de la Guardia c-
Material del Gobierno civil.—
Ministerio de Fomento.—
Auxiliar.—
Alquileres de Estadística.

DIPUTACION PROVINCIAL
La Comisión provincial, en
de hoy, ha tomado, entre otro
guientes acuerdos:

—Informar al Sr. Gobierno
cuentas municipales de Ara-
respondientes, al ejercicio ec-
de 1892-93.
—Remitir al Director de
provinciales el expediente re-
la expropiación de las fincas
benévolarse en término de V-
para construir el trozo 2.º de
rretera provincial de Nules á
—Acordar que las huérfanas
veva y Sofía Ventura Balagu-
den en turno para ingresar
Casa provincial de Beneficencia
el cupo de Ribesalbes tan-
ocurrar vacantes.

—Remitir al Director del Me-
de San Baudilio, de Llobregat,
timonio de la sentencia del
del distrito de Lucena, al ob-
pueda llevarse á efecto la reclu-
sionativa en dicho Manicomio
nado Juan Sabater Nebot, ve-
Costar.

—Señalar para celebrar la
sesión ordinaria el día 2 del
mes de Diciembre, á las nuev-
mañana.

Se dice que anteayer estam-
Manuel Albiol, Secretario del
municipal y á la vez arrendata-
impuesto de consumos de esta

STUCESCO

ESCÁNDALO EN PEÑISCO

ha quedado... tista Ballester guarda cama a consecuencia de una indisposición que desamamos le desaparezca pronto y quede completamente restablecido.

Sin duda por la crudeza del tiempo... repentinamente que vienen sucediéndose en estos últimos días, ha sido tal la afluencia de enfermos que han solicitado ingreso en el Hospital provincial que hoy no quedaba vacante ni una sola cama.

De seguir así ó habrán de aumentarse el número de camas ó será necesario preparar nuevos locales para atender a estas necesidades de las clases menesterosas.

Sabemos que la Diputación provincial está dispuesta a hacer cuanto humanamente pueda en beneficio de los pobres y suponemos que nuestro Ayuntamiento hará también cuanto le sea dable, ya que con referencia a este asunto, tiene sagrados deberes que cumplir.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha puesto al pago para mañana los siguientes libramientos: Ministerio de la Guerra.—Personal del Regimiento de Otumba.

Zona de Reclutamiento. Administración militar. Reserva de Castellón. Guardia civil. Material de dichos departamentos y del Gobierno militar y Hospital.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Personal y material del Clero y Audiencia y material de Juzgados. Ministerio de Hacienda.—Personal y material de la Delegación de Hacienda.

Administración de Hacienda. Tesorería de Hacienda. Intervención de Hacienda. Inspección de Hacienda.

Personal Abogacía del Estado y Administración de Aduanas. Material del Archivo.

Ministerio de la Gobernación.—Personal y material de Correos. Personal de Telégrafos.

Alquileres de la Guardia civil. Material del Gobierno civil. Ministerio de Fomento.—Personal Auxiliar.

Alquileres de Estadística. DIPUTACIÓN PROVINCIAL

La Comisión provincial, en sesión de hoy, ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Informar al Sr. Gobernador las cuentas municipales de Arañuel, correspondientes al ejercicio económico de 1892-93.

Remitir al Director de Caminos provinciales el expediente relativo a la expropiación de las fincas que deben ocuparse en término de Villavieja, para construir el trozo 2.º de la carretera provincial de Nules á Artana.

Acordar que las huérfanas Genoveva y Sofia Ventura Balaguer, quedan en turno para ingresar en la Casa provincial de Beneficencia, por el cupo de Ribesalbes tan luego ocurran vacantes.

Remitir al Director del Manicomio de San Baudilio de Llobregat el testimonio de la sentencia del Juzgado del distrito de Lucena, al objeto que pueda llevarse á efecto la reclusión definitiva en dicho Manicomio del aliado Juan Sabater Nebot, vecino de Contar.

Señalar para celebrar la primera sesión ordinaria el día 2 del próximo mes de Diciembre, á las nueve de la mañana.

SUCESOS ESCÁNDALO EN PENISCOLA

Se dice que anteaayer estando don Manuel Albiol, Secretario del Juzgado municipal y á la vez arrendatario del impuesto de consumos de esta pobla-

ción en su respectivo felato, al pasar por allí una joven de 18 años de edad, llamada Francisca, criada del molinero que habita extramuros de la misma llevando una espuerta con amasadura en la cabeza, se acercó á ella con aspecto irritante, dirigiéndole palabras altaneras é impertinentes al ramo de consumos, y no satisfecho con esto la abofeteó, echándola precipitadamente al suelo, causándole una hemorragia en las narices, de las que arrojó bastante sangre que fué enjugada por la paciente con un pañuelo de bolsillo que llevaba; de cuyo suceso entendié el Juzgado, encargado de corregir abusos de tal naturaleza en desdoro de semejante funcionario.

HERIDO EN ALMAZORA

En la Calle de Alcora de esta población, fué herido ayer de gravedad Domingo Grifo Violeta por su convecino José Cebriá Vidal, el que convicto y confeso, junto con la faca de que se sirvió para cometer el delito fué puesto á disposición del Juzgado.

UNA BROMA

Anoche la policía encontró en la Plaza del Rey una cruz de un metro de altura con pedestal de obra. En la cruz había pendiente un papel en blanco.

Como ayer se inauguró en aquella plaza un colnado, se supone que será una broma de mal género de alguno amigo del nuevo establecimiento.

Información especial

(POR TELÉFONO Y CORREO) Madrid 30, 11 m.

«La Temps»

París.—«La Temps» publica un artículo diciendo que la paz exterior de España significa la guerra interior; porque hay un partido que escandalosamente se organiza sin escrúpulos, esperando que los Cortes ratifiquen la paz para movilizar sus fuerzas y arrojar á la infortunada España á los pies de D. Carlos.

El colega añade: «España muere por el despotismo y explotación política.»

Sagasta y el comercio

El Sr. Sagasta le ha telegrafado al Sr. Paraiso, presidente de la asamblea de Zaragoza, diciéndole que no llegó al ministerio de Fomento la solicitud de la Compañía de ferrocarriles del Norte sobre la facturación del transporte, para que no se admita más que lo que quepa en los almacenes de las estaciones.

Anuncia el Sr. Sagasta que cuando se reciba dicha solicitud se resolverá con justicia.

Siniestros marítimos

Nueva York.—Nuevos despachos de Boston dicen que entre los buques perdidos á causa de los temporales, figura el «Portland», que llevaba 65 pasajeros y 49 tripulantes.

Este siniestro ocurrió el domingo y perecieron ahogados todos los que iban á bordo.

Detalles de la explosión

Habana.—La explosión de un depósito de pólvora que telegrafé fué debida á la casualidad.

Un niño que jugaba con un cartucho hizo que estallara, y ésta fué la causa de la explosión.

También circula otra versión, según la cual la desgracia fué producida por un cigarro que se dejó junto á un montón de pólvora.

De todos modos nadie cree que sea intencionada la catástrofe.

De los heridos han fallecido tres, y otros 15 están agonizando.

Perdemos con la paz

Lo que pierde la nación española por el Tratado de paz firmado en París es lo siguiente:

- Cuba..... 118.833 kilómetros. 1.631.690 habitantes. Puerto Rico... 9.315 kilómetros. 798.570 habitantes. Filipinas.... 296.182 kilómetros. 7.832.719 habitantes.

TOTAL 424.330 kilómetros 10.262.979 habitantes

Conferencia telefónica

Madrid 30 6-30, t.

Propaganda carlista

El director general de la guardia civil visitó ayer tarde al Sr. Sagasta, á quien manifestó que existe alguna agitación carlista en las provincias de Levante.

Se han recibido en el ministerio de la Guerra telegramas del Maestrazgo diciendo que realmente hay agitación carlista.

El ministro de la Guerra ha comunicado estos telegramas al Sr. Sagasta.

La prensa y la agitación carlista

DICE «LA EPOCA»

Continúa la opinión preocupada con los trabajos carlistas, y no faltan por cierto motivos para ello, á creer las referencias que se tienen de aquellas regiones donde más partidarios cuenta el duque de Madrid.

Por otra parte, se ignora el paradero de D. Jaime de Borbón, pues mientras unos le hacen viajar por Argelia, sin duda para estar en disposición de poder desembarcar en algún punto de las costas del Mediterráneo, otros afirman que se encuentra en San Juan de Luz, en casa del jefe de los carlistas guipuzcoanos, D. Tirso de Olazabal.

En Madrid mismo ha extrañado el que algunos tradicionalistas tengan hechos los equipajes, como si proyectaran en breve emprender algún viaje.

A juicio de los ministeriales, el Gobierno «todo lo sabe y todo lo tiene previsto»; pero la alarma no cesará hasta que se sepa que se han reforzado convenientemente las guarniciones de las Provincias Vascongadas, de Navarra y de las provincias de Terner y de Castellón, con fuerzas que no son necesarias en otros distritos.

«La Correspondencia Militar»

Diga lo que quiera la prensa ministerial, es lo cierto que nunca como ahora se han mostrado más belicosos y esperanzados los partidarios del absolutismo.

Fiados en la impunidad que les asegura la pasividad ó indiferencia del Gobierno, alardean públicamente de sus esperanzas y fuerzas mientras los ministeriales se conforman con asegurar que no ocurrirá nada.

Allí se sabrá el Sr. Sagasta y los suyos los fundamentos de esa tranquilidad; pero bueno fuera que las autoridades se mostraran más solícitas en terminar con esa publicidad desgarada que los carlistas dan á todos sus actos.

Hoy va siendo corriente oír en paseos y cafés llamar coronel, capitán y demás empleos de la milicia á caballeros porticulares, que hacen ostentación de los nombramientos firmados por el pretendiente.

Esta anomalía no puede continuar; aquí no hay más jefes ni oficiales que los que pertenecen al Ejército, y éstos

no pueden ver con buenos ojos que quien no tiene derecho, ostente títulos honoríficos que tanto trabajo cuesta conseguir.

Sagastinos y gamacistas

La división entre esos elementos del partido liberal ha llegado ya á lo indecible.

Casi todos los amigos del Sr. Gamazo que no habían dimitido se les ha dejado cesantes.

Los gamacistas están soliviantados contra Sagasta y dicen que si llegan á las Cortes, buscarán y obtendrán amplio desquite.

Derechos antiguos

El Sr. León y Castillo, embajador de España en Francia, ha conseguido de aquel gobierno, que todos los vinos españoles embarcados hasta el 21 del corriente, devenguen con arreglo á la anterior tarifa.

La dirección de Aduanas francesas así lo ha comunicado á las subalternas.

Repatriación de Filipinas

El Gobierno tiene ya acordado que el Ejército de Filipinas evacue el archipiélago hasta el 15 del próximo mes de Enero.

El cuadro de vapores está ya dispuesto para repatriar 14.000 soldados, 2.000 voluntarios y 4.000 funcionarios públicos.

Por los prisioneros

Al Gobierno se le hace casi imposible gestionar desde aquí el cange de los prisioneros españoles que se hallan en poder de los tagalos.

Aguinaldo y su gente aumentan los martirios de los prisioneros para conseguir por ese medio mayor dinero por el rescate.

El Gobierno ha telegrafado al general Ríos para que por todos los medios, rescate todos los prisioneros y embarquen de regreso á la Península antes del 15 del próximo Enero.

Sin Consejo

Sin duda por no haberse recibido noticias de París, no habrá hoy Consejo de ministros.

Mañana, como jueves, se celebrará presidido por S. M. la Reina Regente.

Sin noticias

Ni en la Presidencia ni en el ministerio de Estado, se han recibido hoy noticias de París.

Sagasta preocupado

El Sr. Presidente del Consejo de ministros está hondamente preocupado por la suerte de las islas Carolinas, pues tiene noticias oficiales de que los americanos han circulado una Nota por las potencias relacionadas con el deseo de apoderarse de las Carolinas, para amarrar el cable y establecer una estación carbonífera.

El Sr. Sagasta le ha manifestado al ministro de Estado, deseos de que conozca la impresión que haya podido hacer la Nota yankee circulada por las cancillerías extranjeras.

En el ánimo del Gobierno, está no ceder ni vender las islas Carolinas por ningún precio.

Nada oficial se sabe de las pretensiones de Alemania sobre las repetidas islas.

La comisión de Zaragoza

Hoy ha llegado á esta Corte la Comisión de la Asamblea de Zaragoza que ha de entregar á la Regente el mensaje que dicha Asamblea redactó con el resultado de sus acuerdos.

Han visitado al Duque de Medina Sidonia, Mayordomo mayor de palacio, para pedir audiencia; y no es seguro, aunque se dice, que serán recibidos esta tarde por la Regente si se efectuará esta tarde á las siete ó mañana á las doce.

El Sr. Paraiso, á pesar de sus ideas de republicano revolucionario, pres-

dirá la mencionada comisión, y en su nombre entregará el mensaje.

Se quiere ir

Un periódico de la mañana asegura, que el Sr. Romero Girón ha manifestado al Sr. Sagasta, deseos de abandonar la Cartera de Ultramar, vistos los resultados del Tratado de la paz.

Parece ser que el no reiterar la dimisión, obedece á indicaciones de elevada persona.

Firma regia

El ministro de la Guerra ha puesto á la firma de la Reina una extensa combinación de mandos y recompensas.

Al general Sr. González Parrado, se le ha concedido la situación de cuartel.

Por la campaña de Filipinas se han concedido recompensas á nuestros marinos.

Política

En los centros políticos sigue comentando los trabajos de propaganda carlista.

R.

BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 4 04 de la tarde del 30 de Noviembre de 1898.

Table with 2 columns: Location and Price. Interior... 52'17, Exterior... 52'17, Amortizable... 23'90, Colonial... 25'95, Nortés... 49'75, Francias... 41'50, Cubas del 88... 59'50, Cubas del 90... 82'75, Filipinas... 82'75, Aduanas... 82'75.

PARIS

Exterior... 41'85

MADRID

Interior... 52'31

Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona.

Descuento de cupones. Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carlos G. Expresati.

Federico Alicart

SASTRERIA 45 MAYOR 45

Para la temporada de invierno se han recibido gran colección de capas en café y azul clases superiores á otras temporadas y sin aumento de precios.

CAPAS

á 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 duros en adelante.

Impermeables en negro y colores. Completo surtido en géneros para la presente temporada de invierno.

Castellón—Mayor, 45

Juan Martín Busutil

TEMPORADA DE INVIERNO

En este establecimiento se ha recibido un variado surtido en fantasías para vestido de señora desde 2 50 pesetas corte hasta 50.

Gran colección de trajes para caballero desde 9 hasta 70 pesetas corte.

Paños para capas, astrakanes y abrigos. Pañetes de todas clases.

Completo surtido en géneros de punto. Emedio—(Cuatro esquinas) Antes de comprar paraguas visítala esta casa.

Paraguas de última novedad desde 1'50 á 25 pesetas.

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una pta. línea ordinaria.
En la 2.ª y 3.ª 0'25 cénts. de pta. ídem id.
En la 4.ª Plana: Precios convencionales.
Remitidos á 0'25 pesetas línea

El Regional de Castellón

ESQUELAS MORTUORIAS

En la 1.ª Plana. 6 ptas. columna ordinaria
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pta. ídem ídem
En la 4.ª Plana. 2 pta. ídem ídem.

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

● Precios de Suscripción: ● En Castellón: un mes, UNA PESETA ● En la Provincia, Trimestre, TRES ● Fuera, un año, DOCE ●

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como esquelas mortuorias, tarjetas de visita, recibos talonarios, facturas, membretes, circulares, recibos de iguala, etc. etc.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

GRAN FÁBRICA
DE MOSAICOS HIDRÁULICOS
DE
JUAN GUERRERO

Despacho: Colón, 72
FABRICA: RONDA DE LA MAGDALENA
No colocar pavimentos sin visitar esta casa que posee gran variedad de muestras y compete en HERMOSURA, SOLIDEZ y ECONOMÍA.
Siempre tiene una existencia de más de 100.000 BALDOSAS FABRICADAS para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Dirigir todos los pedidos á J. GUERRERO.—Colón, 72, CASTELLÓN

GRAN FÁBRICA
DE CEMENTOS CON FUERZA Á VAPOR
DE
D. JAIME CLIVILLES Y CLAVELL

Despacho: Colón, 72
Fábrica: Junto al camino de Alcora
Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan á todos sus similares en FINURA y FUERZA.
PRECIOS
Cemento rápido á 1 peseta qq. de 40 kilos, sin envase.
Id. lento á 1 id. » de » » » » »
Cal hidráulica á 1'25 id. » de » » » » »
Los envases se cargarán á 0'30 pesetas por cada uno.

PARA ABONO de todas las cosechas y cultivos

LA
ESCORIA THOMAS

Garantizada pura



Soluble al citrato

Es el Abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero
Producción anual
Un millón de toneladas
FUERSE EN EL PLOMO LA MARCA ESTRELLA Y LA INDICACIÓN DE LA GRADUACIÓN EN LOS SACOS.



Sin abono

Dirigirse para prospectos informes y pedidos á los agentes exclusivos para VENTA AL POR MAYOR
D. Otto Medem, Valencia.
CASTELLÓN MAGDALENA 10



Con abono

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de LA CENIA

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

BRUNO GILLES, CATARROS, TIBIS
CAPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfítico y caseína 33

Dr. PIZA



Primer preparador español de dicho medicamento
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y premio en la Exposición de Suiza de 1890.

MORRHUOL purifica todos los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao, con más rapididad que el aceite. Las preparaciones obtenidas en los hospitales y por acreditados médicos en su aplicación, han demostrado gran eficacia en el tratamiento de las enfermedades que el aceite y sus derivados producen. De la acción de MORRHUOL, con sus hipofosfíticos y la caseína, puede decirse que es el más eficaz y el más seguro. En la práctica, MORRHUOL es el único medicamento que produce resultados positivos en el tratamiento de las enfermedades que el aceite y sus derivados producen. De la acción de MORRHUOL, con sus hipofosfíticos y la caseína, puede decirse que es el más eficaz y el más seguro. En la práctica, MORRHUOL es el único medicamento que produce resultados positivos en el tratamiento de las enfermedades que el aceite y sus derivados producen.



LOS PRISIONEROS

Muy doloroso sería última reunión de que celebre la comisión para el Tratado de paz (so sea la de hoy 28) misarios no hagan un esfuerzo para poner término á una angustiosa situación de los prisioneros españoles en Aguinaldo y sus tenidos.

La correspondencia que publicamos, conformándose con las tarifas que se reciben del extranjero, hace ver que el número de prisioneros disminuye considerablemente á causa del hambre y de la muerte por hambre.

Es inmensa, y por lo tanto que eterna la responsabilidad que los Estados Unidos, por su actitud pasiva é indiferente, de la conducta inhumana de sus tagalos con los prisioneros.

El norteamericano en su país aplica sin remedio la ley de Lynch al negro que no respeta á una mujer, consistente que en las víctimas sean atropelladas por las españolas por los tagalos inferiores á la raza de los norteamericanos que invocan la ley para robar islas, territorios y que no cesan de hablar el nombre de Dios y de la humanidad. Esto permite que 12.000 españoles mueran en Cavite, otros puntos de Luzón, hambre, la desnudez, la más horrible miseria.

Durante los seis meses que tal estado de cosas prevalece, el Gobierno de los Estados Unidos, por sus varias asociaciones y comités (el primero no en España ni con la eficacia que se quería) han remitido dinero para el alivio de las víctimas de Aguinaldo y de sus gestiones cerca de los Estados Unidos para conseguir el rescate: todo inútil; el dinero ha sido consumido, las peticiones han sido rechazadas, no se ha remitido dinero propio para las víctimas, apenas se ha permitido que llegara hasta ellos.

Inglaterra, que ha pagado tres años y muchos millones de libras en vengar la muerte del general Gordon en el Sudafrica, que se gloria de que el gobierno alcanza al ciudadano rico en toda la extensión del globo, cómo no se ha movido de la suerte y de la suerte paulatina de 12.000 españoles cristianos, número muy considerable de las víctimas, tan como bien vengadas en el Sudafrica y de Alhabad en el Sudafrica, debiéndola tanto el gobierno de los Estados Unidos no les aparten de sí esa miseria, cuando tantas veces y más inhumano es la del agujero negro de los Estados Unidos en 1763.